

वर्ग — जनार्दन प्रथम वर्ष (प्रतिष्ठा)  
 सं. — १९२०-१९२३  
 पत्र — प्रथम  
 विषय — नाथ संस्था का विकास

नाथ संस्था का विकास

नाथ संस्था का विकास सिद्धों से हुआ है।  
 गुरुल्ल संस्थापन ने सिद्धों की परंपरा से ही नाथों  
 का उद्भव माना है। सिद्ध लोग कौनों ही महाभान  
 शाखा से विरहित व्यक्तान शाखा के घोष थे। ब्रह्मभान  
 में कौनों मत के साथ-साथ ही वे धर्म एवं  
 पंचमठारी भी स्वीकारित कर लिया गया था।  
 परवती सिद्धों ने पंचमठारी के लक्षणित कर्म के  
 व्यापक कर्मों आभिव्यक्त कर्म में अपना आरंभ  
 कर दिया। परिणामतः सिद्ध-साधना नीतिव दृष्टि  
 से पतन के उजार पर आ खड़ी हुई। नारी-  
 सहचर्य, मैथुन, मद्यपान आदि सिद्ध-साधना के  
 आवश्यक अंग माने जा जाने लगे। इसी  
 सिद्ध परंपरा में मत्स्येन्द्रनाथ का प्रद्वर्धन हुआ।  
 जब मत्स्येन्द्रनाथ इस कुछ साधना में लगे थे,  
 तब उनके विद्या गौरवनाथ ने उन्हें इस पंथ  
 से उकारण नए पंथ की ओर आधर किया।  
 इससे कुछ एक हफे गौरवनाथी में मिलना है-

"सुसधी पैसा बुरा न कीर्ती, तारी कर्म महारथ हीर्ती",  
 किले काकाग मन की मोर्ती, रति सरिता लोकी,  
 धाति कुशि रे मुरहि लोभा, वारि वारि काकाग लोकी,  
 नही तीर किरधा नारी संग पुरधा, कल्पकीका की आस १५  
 धरि उपल गोर धारि चडई, तांकी वेंब विनासा १६

इसका अर्थ है 'नाथ संप्रदाय' का प्रादुर्भाव माना जाता है। इससे स्पष्ट है कि 'नाथ-संप्रदाय' में सिद्धों की वास्तविक वास्तविकता का अभाव नहीं था। वे अपने ही अर्थों में ही वास्तविकता का अभाव नहीं मानते थे। वे अपने ही अर्थों में ही वास्तविकता का अभाव नहीं मानते थे। वे अपने ही अर्थों में ही वास्तविकता का अभाव नहीं मानते थे।

आचार्य हजारी प्रसाद द्विवेदी ने नाथ संप्रदाय का विकास की अवधि के रूप में माना है। उन्होंने 13-14वीं शताब्दी के अन्त में नाथ संप्रदाय का उद्भव बताया है। वे मानते हैं कि यह प्रथम 13-14वीं शताब्दी तक चलती रही। पूर्व महाभारत (अश्वमेध) की अन्त में अश्वमेध का प्रादुर्भाव नाथ संप्रदाय से ही होता है।

ऐतिहासिक तथ्यों से आचार्य प्रसाद द्विवेदी नाथ संप्रदाय का आदिशक्ति माना जाता है। शिव जनपुरुषों से अनुसार आदिनाथ (शिव) का नाथ संप्रदाय का प्रवर्तक माना जाता है। अतः जनपुरुषों पर नहीं विश्वास होता है, लेकिन इससे अन्त में स्पष्ट होता है कि 'नाथ-संप्रदाय' का संबंध ही नाथ संप्रदाय से ही है। आचार्य हजारी प्रसाद द्विवेदी का मत है कि नाथ-संप्रदाय के लिए योगमार्ग, योग-संप्रदाय, अव्यक्त मत, अव्यक्त संप्रदाय, सिद्ध मार्ग, आदि अन्य नामों का भी प्रयोग है। इस प्रकार हमें ज्ञान होता है कि नाथ-संप्रदाय में कई मत, सिद्ध मत, शीव मत, योग-मार्ग, अव्यक्त-मार्ग आदि का समावेश था। नाथ-

संप्रदाय की तरह शास्त्रों का उल्लेख मिलता है,  
 जिसमें अतनामी, स्वर्गनाथी, रामनाथी, माननाथी,  
 नागनाथी, कुपिलनाथी, नाथेश्वरीनाथी आदि प्रसूत हैं।  
 इन शास्त्रों के अनेक उपशास्त्रों का भी  
 उल्लेख मिलता है नाथ लोग ऐली, शूरी, सुंगी, मेलना,  
 उधमपुर, उठा-मुला आदि चरण करते थे। वे उम  
 उड़ुद कुडल चरण करते थे अतः इन्हें 'कुनडा साधु'  
 भी कहा जाता है।

'नाथ-साहित्य' की प्रधान विशेषता यह है कि  
 इसमें विभिन्न मतों का समन्वय है। अतः शैव मत  
 पर आधारित होने हुए भी बौद्ध दर्शन का पर्याप्त  
 प्रभाव है। नाथ संप्रदाय में भारतीय योग साधना का  
 भी सुंदर समन्वय देखने की मिलता है। इसका ही  
 नहीं वैदिक साधना-प्रणाली और उपासित साधना-  
 धर्म का समन्वय भी नाथ संप्रदाय में दिखाई  
 देता है। नाथों के समय तक भारत में मुसलमानों  
 का आगमन ही हुआ था। इस्लाम नाथों में  
 हिंदू एवं मुसलमान दोनों प्रकार के सिद्ध मिलते  
 हैं।

डॉ० मेनका कुमारी  
 सहाय-साक्षात् (आतिथि), हिन्दी  
 प० पी० एम. एम० उल्लेख, उत्तरी-  
 कर्नाटक-नारायण मिश्र, विवेक-दरबारा